



全国政协委员纵论互联网金融监管

以监管创新应对互联网金融创新

证券时报两会报道组

在昨日全国政协机关报《人民政协报》主办的题为“互联网金融精准助力供给侧结构性改革，推动中国实体经济加速发展”的财经智库沙龙上，多位来自金融系统的全国政协委员强调，要以监管创新应对互联网金融创新，制定和完善风险预警，切实守住不发生系统性风险的底线。

一些互联网金融企业在发疯

全国政协委员、中国银监会原主席刘明康表示，互联网金融作为新生事物，在发展过程中，部分企业股东求大、求快、求赚钱的心态迫切，导致互联网金融企业问题频出，甚至一部分互联网金融企业做成了“大资管”和“众筹”，而这其中大部分资金流向了房地产、过剩产能等低效率行业，一部分在对接政府投资平台。

刘明康指出，这些发展模式根本上违背了互联网金融“普惠金融”的本质，“一些互联网金融企业在发疯，利欲熏心，背离了互联网金融‘做小做微’的发展趋势，部分互联网金融企业甚至披上了金融的马甲”，违背了金融信息中介的要求。面对未来，互联网金融行业应该增强理性，不能提出不切实际的政策要求，发挥大数据、云计算的特点，推动实体经济更好发展。

全国政协委员、香港特区政府策略发展委员会委员方方表示，所有金融机构要解决的都是两大核心问题：资产端的风险质量和负债端的成本。首先，互联网技术的确能在某种程度上提高资产端的风险水平，降低负债成本。但是，行业发展也要求进一步优化监管，特别是要加强投资者教育，为投资者植入信用风险管理的概念。商业银行发的债券，和农信社发的债券，风险是不同的，价格也不同。P2P产品，与银行发的产品风险也不同。这方面需要反复提。”其次，对于互联网企业从事金融业务、进入金融行业，要持开放态度，留出空间。与此同时，要划清红线，哪些事情不能做一定要明确。比如，没有风控能力，就不能做资金池业务。

以监管创新应对互联网金融创新

全国政协委员、保监会原副主席李克穆表示，要以监管创新应对互联网金融创新。如果缺乏相应的预案，风险就将不可避免；如果有相应的预案，风险就是可控、可以防范的。李克穆认为，首先要守住不发生系统性风险的底线。互联网金融在线金融，监管难度大，风险传染也更为迅速，监管需要跟上，需要守住底

线。既要在大金融的框架下注重协调监管，也要注重银、证、保各自的特点。其次，要注重监管创新。互联网金融提升了金融服务的效率，但效率往往是和风险成正比的，对监管机构而言是新的挑战。监管人员需要了解最新的信息化进展、互联网概念等，否则就跟不上形势。

中国人民银行原副行长李东荣表示，互联网金融好的一面要肯定，如改善了金融服务方式，提供了多元投融资渠道，推进了金融的普惠性发展等。与此同时，也要保持清醒的头脑。因为金融业与生俱来伴随着风险，互联网金融本质仍然是金融，而且互联网金融风险的表现形式更为隐蔽，风险扩散也更加迅速。这是当前互联网金融行业面临的重大挑战。

李东荣认为，当前重要的是把互联网金融发展的积极经验，及时总结完善。

考虑到互联网金融的混业经营模式，金融行业的监管也要加快完善，不能仅仅依靠一个地区和一个部门推进监管。同时，互联网金融行业自律也非常重要。

我现在正在积极筹建互联网金融协会，要求每个行业的企业都自爱，对行业发展存敬畏，维护行业声誉，促进行业健康发展。”

全国政协委员、上海市人民政府参事赵宇梓认为，当前金融监管亟需明确职能，增强紧迫性，特别是中央和地方金融监

管之间要注意协调，避免互联网金融企业有“监管套利”机会，在互联网金融、小

额信贷公司等线上线下结合的领域，应该统一监管标准，明确分工。

全国政协委员、中国银监会原主席 刘明康——

一些互联网金融企业在发疯，利欲熏心，背离了互联网金融“做小做微”的发展趋势，部分互联网金融企业甚至披上了“金融的马甲”，违背了金融信息中介的要求。

全国政协委员、保监会原副主席 李克穆——

互联网金融在线金融，监管难度大，风险传染也更为迅速，监管需要跟上，需要守住底线。

全国政协委员、国务院发展研究中心原副主任 刘世锦——

如今在加强互联网监管的呼声中，要警惕再次出现“一放就疯，一抓就死”的局面，避免出现运动式管理。



线。既要在大金融的框架下注重协调监管，也要注重银、证、保各自的特点。其次，要注重监管创新。互联网金融提升了金融服务的效率，但效率往往是和风险成正比的，对监管机构而言是新的挑战。监管人员需要了解最新的信息化进展、互联网概念等，否则就跟不上形势。

李东荣认为，当前重要的是把互联网金融发展的积极经验，及时总结完善。

考虑到互联网金融的混业经营模式，金融行业的监管也要加快完善，不能仅仅依靠一个地区和一个部门推进监管。同时，互联网金融行业自律也非常重要。

我现在正在积极筹建互联网金融协会，要求每个行业的企业都自爱，对行业发展存敬畏，维护行业声誉，促进行业健康发展。”

全国政协委员、上海市人民政府参事赵宇梓认为，当前金融监管亟需明确职能，增强紧迫性，特别是中央和地方金融监

管之间要注意协调，避免互联网金融企业有“监管套利”机会，在互联网金融、小

以投资者利益保护为核心

全国政协委员、湖南大学金融与统计学院资本市场研究中心戴晓凤认为，要推动金融监管制度的改革，首先要明确金融体系的架构，是仍然坚持以银行为中心，以私有信息生产为主的金融体系，还是以市场为中心的公开信息生产为主的金融体系，因为这决定了金融改革的方向与金融监管模式的选择。

戴晓凤认为，考虑到我国经济发展的不平衡导致金融需求的多样化特征，建设多层次的金融市场，包括不同层次的信贷市场与不同层次的资本市场，是我国金融发展的现实需求。也就是说，我们的金融市场，既要从用以互助、民间借贷、网贷，到发达的银行信贷市场，也要有从地方性股权交易所、新三板，到证券交易所的公开股权募集市场，以及从天使、风投，到产业资本等非公开股权募集市场，以充分满足不同条件的融资需求。

建立以市场为中心的金融体系，监管的关键就是市场公开生产信息的机制与制度能否得到保证，验证信息的公开、真实、可靠性的关键又看是否最大限度地保护了投资者利益。

戴晓凤建议，在明确金融发展方向的情况下，监管制度的改革要立足于建立健全投资者保护相关法律，从保护投

资者利益的角度构建监管制度。实现金融监管模式由机构监管向功能性监管转变，并按功能性监管要求建立监管体系。同时，根据金融市场的分层，划分并规范中央与地方的监管职责与范围。

提升互联网金融宽度和深度

全国政协委员、国务院发展研究中心原副主任刘世锦表示，互联网金融发展对监管水平提出了更高要求。在适度监管的背景下，一些互联网金融平台相继出现问题，如今在加强监管的呼声中，要警惕再次出现“一放就疯，一抓就死”的局面，避免出现运动式管理。

刘世锦认为，判断互联网金融的优劣，应该以能否发展和提高要素生产率为标准，切实提高互联网金融服务实体经济的宽度和深度。他以煤炭行业为例，即“互联网+煤炭运输”。他介绍，煤炭从山西煤矿运出，过秤后装上卡车，再装上火车，再到秦皇岛轮船，运至江苏港口，然后到电厂、钢厂，全程用物联网技术监视，整个运输过程中风险重新定价，金融机构也跟进来，根据不同环节的差异，形成了包括物权抵押、保理等五六种金融产品，而且随着距离的缩短，离目的地越近，风险越小，金融产品价格越低。

我觉得这才叫互联网带来的金融创新，真正为实体经济服务，这跟现在很多互联网金融产品不一样”。

力，要切实解决国外受众听得懂、听得进、真正信的问题。”

王国庆不仅讲历史故事，也讲乡土中国的故事。当记者提到中央召开扶贫工作会议时，王国庆又讲了全国政协调研组调研“包虫病”（一种在我国部分高寒、干旱、少雨农牧区比较常见的人畜共患的寄生虫病）的故事。

王国庆说，去年全国政协就包虫病

防治组织委员到青海、四川、新疆、宁夏四个省区进行调研。委员们深入到牧区，和牧民同吃同饮，到家里、到医院看望病人，当地的干部群众都十分感动。只有依靠这种深入的调研，他们才能摸到实实在在的情况。调研回来以后提出的意见建议为有关部门高度重视，国家卫计委、科技部已将包虫病防治列入国家重大计划，并启动包虫病综合防治试点。

正是基于这些接地气的调研工作，王国庆才有信心讲好中国故事，才会在回答记者关于我国经济是否硬着陆的问题上，敢于“肯定”地认为，经济增速尽

管有所放缓，但放在全球这个坐标系上看，依旧是“鹤立鸡群”的，总体“气质”

很好。

王国庆用“四个没有变”来说明问题：我国经济长期向好的基本面没有变，经济韧性好、潜力足、回旋余地大这个基本特质没有变，经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变，经济结构优化的前进态势没有变。

与其说王国庆爱“讲故事”，不如说王国庆爱的是实地调研。“讲故事”不能离开接地气的调研。或许，这也和王国庆十多年的记者生涯密切相关吧。

记者手记

春雨镜头

昨日，全国政协委员经济组驻地，委员们陆续前来报到，来自全国各地的媒体记者将这些重量级人物团团围住，抛出各自关心的问题。面对记者们提出的问题，委员们或耐心作答，或笑而不答，或低头沉思，表情各异。



全国政协委员、中国证监会稽查总队队长侯外林。



全国政协委员、上海银监局局长廖岷。



全国政协委员、华夏新供给经济学研究院院长贾康。



全国政协委员、原中国人寿总裁杨超。



全国政协委员、原浦发银行行长朱玉辰。



全国政协委员、原中国东方资产管理公司总裁梅兴保。

爱“讲故事”的政协发言人王国庆



证券时报记者 周少杰

3月2日15时，全国两会首场发布会——政协十二届四次会议新闻发布会如期举行。一张新面孔出现在一片闪光灯中：新任新闻发言人王国庆首次登台亮相。

去年12月，全国政协前发言人吕新华卸任，接棒者全国政协外事委员会副主任王国庆，成为全国政协第14任新闻发言人。

虽然担任新闻发言人是首次，但王国庆却可称得上是新闻战线的老兵。现

年63岁的王国庆，系记者出身，曾多次报道过全国政协会议。除了当过记者，王国庆2000年以后从事的工作，也与新闻密切相关。

“三句不离本行”，在记者提问环节，王国庆讲起了110年前的一个故事：在美华工Dean Lung(丁龙)为了传播中国文化，捐献了自己的全部积蓄在美国一所著名大学设立了汉学系。而这就成了当今在美国汉学研究领域赫赫有名的美国哥伦比亚大学东亚系的由来。

通过这个故事，王国庆想要表达的意思是：“让世界更好地了解中国，特别是发展、变化中的中国，要有充分的自信，要把中国的发展变化理直气壮地讲好”，“要用国际化的表述把中国故事讲好，讲的要让人听得懂、听得进，听了还听得信”。

长期从事对外宣传工作的王国庆，一直在思考怎么用国际语言表达中国故事。

王国庆曾对媒体说：“作为全国政协新闻发言人，我不仅是对中国媒体、中国公众，也是面向世界讲述中国故事，希望通过与记者的问答，讲出一个真实的中国。”

实际上，这并非王国庆第一次提出要讲好中国故事。去年两会上，王国庆就提出要提高国际传播能力，“根本在于下大力提升传播内容的吸引力和感染

力，要切实解决国外受众听得懂、听得进、真正信的问题。”

王国庆不仅讲历史故事，也讲乡土中国的故事。当记者提到中央召开扶贫工作会议时，王国庆又讲了全国政协调研组调研“包虫病”（一种在我国部分高寒、干旱、少雨农牧区比较常见的寄生虫病）的故事。

王国庆说，去年全国政协就包虫病

防治组织委员到青海、四川、新疆、宁夏四个省区进行调研。委员们深入到牧区，和牧民同吃同饮，到家里、到医院看望病人，当地的干部群众都十分感动。只有依靠这种深入的调研，他们才能摸到实实在在的情况。调研回来以后提出的意见建议为有关部门高度重视，国家卫计委、科技部已将包虫病防治列入国家重大计划，并启动包虫病综合防治试点。

正是基于这些接地气的调研工作，王国庆才有信心讲好中国故事，才会在回答记者关于我国经济是否硬着陆的问题上，敢于“肯定”地认为，经济增速尽

管有所放缓，但放在全球这个坐标系上看，依旧是“鹤立鸡群”的，总体“气质”

很好。

王国庆用“四个没有变”来说明问题：我国经济长期向好的基本面没有变，经济韧性好、潜力足、回旋余地大这个基本特质没有变，经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变，经济结构优化的前进态势没有变。

与王国庆爱“讲故事”，不如说王国庆爱的是实地调研。“讲故事”不能离开接地气的调研。或许，这也和王国庆十多年的记者生涯密切相关吧。

政协大会秘书处新闻组发给记者的报道素材中，就提供了全国政协2015年11个调研案例，涉及扶贫、三农、医改、乡村教师、建筑工人工伤维